
白馬村のまちづくり

村民アンケート

調査結果（抜粋）



調査概要

抽出 任意

手法
依頼：郵送
回答：郵送またはWeb

Web

対象者

18歳以上の村民
2,000人を無作為抽出

村民 村外在住者 中高生

（日本語） （英語） （合計） （日＋英） （日本語） （日＋英）

１，８６２人 138人 2,000人 ―

回答数 852人 22人 874人 １00人 63人 220人

回答率 45.7% 15.9% 43.7% ―

Web回答割合 33.5% 100.0%

調査時期：

令和6年10月～11月

調査対象：

18歳以上の村民２，０００人

（無作為抽出）

回答数：８７４人

回答率：43.7%



0% 5% 10% 15% 20% 25%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

無回答

年代

回答者に占める割合 人口に占める割合



会社員

20%

自営業・経営者

26%

パート・アルバイト

18%

公務員

4%

主婦・主夫

12%

学生

0%

無職

18%

その他

1%

無回答

1%

職業

観光業（宿泊・

索道・ガイド等）

26%

飲食業

8%

卸売業・小売業

7%

農業

5%

製造業

3%

建設業

6%

金融・福祉・

教育・公務

13%

主婦・主夫・

学生・無職

21%

その他

11%

業種



持ち家（兼用住宅

等を含む）

88%

借家（戸建て）

3%

借家（アパート・寮等）

9%

住まい

単身（本人のみ）

13%

夫婦のみ

34%
親子（２世代）

38%

親子孫（３世代）

14%

その他・無回答

1%

家族構成

（ 前回値と比較して 単身+7%、 親子孫-5% ）



白馬村に生まれて、

ずっと住んでいる

16%

白馬村に生まれたが、

村外に住んでいたこと

がある

17%

白馬村外で生まれて、

白馬村に転入してきた

67%

出身と居住経歴

（ 参考 ： 前回値 村外出身：58%、 村内出身者42% ）



0～4年

7% 5～9年

6%

10～19年

14%

20年以上

72%

無回答

1%

居住年数



0% 10% 20% 30% 40% 50%

白馬村が好きだから

生まれ育った場所だから

自身・家族の仕事上の理由（転勤・転職等）

婚姻（配偶者が白馬村民）

家族の都合（子育て・教育・介護等）

その他

白馬村に住んでいる理由



45.9%

58.5%

67.2%

72.5%

82.7%

86.5%

90.4%

77.4%

86.8%

54.1%

41.5%

32.8%

27.5%

17.3%

13.5%

9.6%

22.6%

13.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

全世代

前回調査

行政区（自治会）加入状況

加入している 加入していない



0% 10% 20% 30% 40% 50%

加入を勧められたことがない

活動や運営の状況がわからない

付き合いが煩わしい

役員等を引き受けたくない

長く住む予定がない

その他

行政区（自治会）に加入しない理由



0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.広報はくば（地区配布物）

2.防災無線

3.ケーブルテレビ

4.白馬村行政ホームページ

5.防災アプリ

6.白馬村公式LINE

7.白馬村公式Facebook

8.新聞（折込チラシ）

9.特に入手していない

10.その他

行政情報の入手手段

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.テレビ

2.ラジオ

3.新聞

4.LINE

5.Facebook

6.Instagram

7.X(旧Twitter)

8.YouTube

9.特に利用していない

10.その他

普段利用している情報媒体



ある

44%

少しある

40%

あまりない

9%

ない

4%

無回答

3%

村政（行政の施策）への

興味・関心

反映されている

3%

少し反映さ

れている

19%

どちらともいえない・

わからない

51%

あまり反映されて

いない

18%

反映されていない

6%

無回答

3%

村政（行政の施策）に村民の声が

反映されていると思いますか



住民の主体的な
まちづくり

開かれた行政運営

行政のデジタル化

情報格差の解消

人口減少対策

安心・安全な
地域づくり

多文化共生・多様
な人々の交流

公共交通

子育て支援

高齢者福祉

障がい者福祉

健康づくり

医療体制の充実

観光振興

農業振興

森林整備と木材の活用

商工振興

小中学校の教育環境の充実
白馬高校の魅力づくり

生涯学習

スポーツ振興

五輪競技施設の
利活用

男女平等・女性活躍

自然環境・生態系の保全

地域の歴史と
文化の継承

景観の保全

ごみの減量・リサイクルの推進

水資源の保全・
水道の安定供給

2.4

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.5 3.6 3.7 3.8 3.9 4 4.1 4.2 4.3 4.4 4.5

重
要
度

満足度

施策の重要度と満足度



0% 20% 40% 60% 80% 100%

恵まれた自然環境を大切に守る村

医療・福祉・教育が充実して、

誰もが暮らしやすい住み心地の良い村

住民が積極的に地域づくりに参加し、

人と人とのつながり・ふれあいが感じられる村

国内外から観光客が訪れる

世界水準のマウンテンリゾート

歴史や文化を活かした風情がある村

その他・無回答

あなたが望む将来の白馬村はどのような村ですか



0% 20% 40% 60% 80%

地域の作業や行事に参加し、

近隣住民と支え合いながら暮らすこと

環境保全や美化・緑化に努めること

村政に関心を持ち、計画づくりや

イベント等に参加・協力すること

移住者や観光客を温かく迎えること

自らの発言と行動に責任を持つこと

スポーツや文化など、生涯学習や

健康づくり活動に参加すること

ボランティアなど公益的な活動に

参加すること

その他・無回答

村民の役割として大切だと思うこと



かなりある

24%

少しある

52%

あまりない

18%

まったくない

3%

無回答

3%

「自分は地域の一員である」という感覚（帰属意識）はありますか



0% 20% 40% 60% 80%

地域の作業・行事等

行政区（自治会）・PTAの役員・消防団等

スポーツ・文化等のサークル活動

各種行事・学習会・講座等への参加

各種ボランティア活動

行政の審議会等の委員（公募を含む）

行政計画案等に対する意見・提案

特にない

その他・無回答

経験したことのある地域活動・まちづくり活動



0% 20% 40% 60% 80% 100%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

全世代

地域活動・まちづくり活動への参加意欲

積極的に参加したい どちらかといえば参加したい どちらかといえば参加したくない 参加したくない



0% 10% 20% 30% 40% 50%

時間的余裕がない

活動内容や参加方法がわからない・きっかけがない

体調や健康面で不安がある

付き合いが煩わしい

同世代の参加者が少ない

興味・関心を持てない

特にあてはまるものはない

その他・無回答

地域活動・まちづくり活動に参加する上で課題・支障になること



かなり規制を

強めるべき

28%

少し規制を

強めるべき

32%

現状維持で良い

14%

少し規制を緩和

するべき

5%

規制する必要はない

2%

わからない

15%

無回答

4%

開発や土地利用に対する規制に関してどう思いますか

さらに厳しい

規制ルール

が必要

31%

現状のとおり

でよい

41%

部分的には

緩和してよい

13%

大幅に緩和して、

できるだけ開発を

促した方がよい

3%

わからない

11%

無回答

1%

（前回調査）



28.9%

27.8%

26.0%

25.0%

16.6%

12.4%

16.5%

19.9%

44.7%

44.4%

31.3%

29.6%

25.8%

21.8%

19.3%

27.6%

13.2%

13.0%

25.2%

25.0%

35.6%

34.7%

24.8%

28.0%

7.9%

7.4%

10.7%

7.2%

10.4%

14.5%

12.8%

10.8%

5.3%

7.4%

4.6%

6.6%

5.5%

5.2%

6.4%

5.7%

2.3%

6.6%

6.1%

11.4%

20.2%

8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

全世代

白馬村は寛容な地域だと思いますか

寛容だと思う 少し寛容だと思う どちらともいえない あまり寛容だと思わない 寛容だと思わない わからない



できるだけ住み

続けたい

60%どちらとも言えない

25%

白馬村外に転出したい

12%

無回答

3%

今後も白馬村に住み続けたいですか



47.4%

72.2%

51.9%

56.5%

53.5%

65.2%

73.1%

60.1%

31.6%

13.0%

27.1%

29.2%

31.2%

23.5%

12.6%

24.8%

21.1%

14.8%

19.5%

13.6%

12.4%

7.4%

7.6%

12.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

全世代

今後も白馬村に住み続けたいですか

できるだけ住み続けたい どちらとも言えない 白馬村外に転出したい 無回答



0% 20% 40% 60% 80%

1.自然環境

2.家族や親戚・知人

3.地域コミュニティ

4.仕事

5.医療・福祉

6.子育て・教育環境

7.利便性

8.雪

9.その他

住み続けたい理由

0% 20% 40% 60% 80%

1.自然環境

2.家族や親戚・知人

3.地域コミュニティ

4.仕事

5.医療・福祉

6.子育て・教育環境

7.利便性

8.雪

9.その他

村外に転出したい理由



誇りに思っている

37%

少し誇りに思っている

32%

どちらともいえない

22%

あまり誇りに思っていない

4%

誇りに思っていない

3%
無回答

2%

白馬村に住んでいることを誇りに思いますか



44.7%

46.3%

39.8%

39.6%

30.6%

30.9%

45.4%

37.3%

28.9%

31.5%

33.1%

29.9%

32.4%

37.3%

26.9%

32.2%

21.1%

7.4%

18.0%

25.3%

28.2%

21.1%

18.5%

21.6%

2.6%

7.4%

3.0%

1.9%

5.3%

4.4%

3.4%

3.9%

2.6%

7.4%

3.8%

2.6%

1.2%

2.9%

1.7%

2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10-20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

全世代

白馬村に住んでいることを誇りに思いますか

誇りに思っている 少し誇りに思っている どちらともいえない

あまり誇りに思っていない 誇りに思っていない 無回答



豊かになる

20%

少し豊かになる

24%
どちらともいえない

34%

あまり豊かにならない

13%

豊かにならない

6%

無回答

3%

観光振興により地域住民の暮らしは

豊かになると思いますか



31.6%

27.8%

30.0%

21.1%

16.4%

14.9%

19.1%

20.7%

31.6%

27.8%

25.4%

19.1%

23.6%

24.1%

32.2%

25.0%

26.3%

24.1%

26.2%

38.2%

36.4%

39.5%

36.5%

34.6%

7.9%

13.0%

13.1%

14.5%

16.4%

15.9%

8.7%

13.8%

2.6%

7.4%

5.4%

7.2%

7.3%

5.6%

3.5%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1. 10-20代

2. 30代

3. 40代

4. 50代

5. 60代

6. 70代

7. 80歳以上

全世代

観光振興により地域住民の暮らしは豊かになると思いますか

豊かになる 少し豊かになる どちらともいえない あまり豊かにならない 豊かにならない



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

地域の産業・経済・雇用の活性化

人や文化の交流等による移住者の増加

村民が活躍する機会の増加

道路・施設などインフラの整備

地域に対する村民の誇りの醸成

自然資源や文化資源の保全・継承

自然資源や文化資源の損失

物価や地価の上昇

騒音やゴミの増加・治安の悪化・混雑等による生活環境への影響

街並みや景観の無秩序化

特に影響は生じていない

その他

無回答

観光客の訪問により地域にどのような影響が生じていると思いますか



0% 20% 40% 60%

人口減少・高齢化による地域の活力の弱体化

リゾート化の進展による住み心地の悪化

気候変動による雪の減少、災害の激化、生態系の変化等

自身や家族の健康・介護

移動・交通手段の確保

農業者の減少による耕作放棄地の増加

収入減少、経済的負担増加

地域コミュニティ・住民同士の関係性の希薄化

自身の孤独・孤立

特に不安はない

その他・無回答

10年後の地域や暮らしについて不安に感じること



0

50

100

150

200

250

300

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

←住みにくい （平均値6.03） 住みやすい→

白馬村の住み心地・住みやすさ



0

50

100

150

200

250

300

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

←不幸せ （平均値6.78） 幸せ→

日々の暮らしの幸福度



0% 20% 40% 60% 80%

白馬村の山岳景観や自然環境に

身を置いて暮らしていること

家族や近隣住民、趣味の仲間など

人との関わりを持って暮らしていること

趣味を楽しめていること

静かにひっそりと暮らしていること

経済的に余裕があること

その他・無回答

豊かさや幸せを感じる要因



自由記述

白馬の理想の姿をイメージしたキーワード

自然、環境、持続可能性、多様性、コミュニティ、共生、田舎・素朴・”村”らしさ、優し
さ、美しさ、観光、農業、子育て、安心安全、住みやすさ、豊か・幸せ、村民の福利厚
生、村民の仲が良く来訪者も温かく受け入れる地域、自然や社会の調和など。

さらに魅力ある白馬村にしていくための意見や提案

住宅の確保・空き家の活用、景観・開発、便利で安価で使いやすく環境負荷も低
い公共交通、子育て・教育環境の充実、子育て支援施設・公園・図書館等の整備、
趣味やサークル活動を通じた人々のつながりの強化、村民ファーストのまちづくり
など。


